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Έστω µια χώρα µε 2 τύπους αγαθών, όπως δείχνει το διάγραµµα. Με
ελεύθερο εµπόριο η χώρα παράγει στο Α και καταναλώνει στο Β. 
Εξάγει (ΧΑ – ΧΒ) και σε αντάλλαγµα εισάγει (ΥΒ – ΥΑ) και βρίσκεται
δεξιά από την καµπύλη παραγωγικών δυνατοτήτων ως προς την
κατανάλωση. Αν οι οικονοµικές κυρώσεις εξαφανίσουν το εµπόριο η
χώρα καταλήγει στο Α, όπου όχι µόνο είναι µειωµένη η κατανάλωσή
της αλλά έχει αλλάξει και η σύνθεσή της. 

Εισαγόµενα (Υ)

Εξαγόµενα (Χ)

. Β

A

ΧΒ ΧΑ

ΥΑ

ΥΒ
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Καµπύλη παραγωγικών δυνατοτήτων
και πολιτικές υποσχέσεις

• Προεκλογικά τα διάφορα κόµµατα προβαίνουν σε
οικονοµικές εξαγγελίες (π.χ. αύξηση του αριθµού των
εισακτέων στα ΑΕΙ-ΤΕΙ, αύξηση των δαπανών για την
υγεία κ.λ.π.). Το τι όµως από αυτά θα µπορέσει να
πραγµατοποιηθεί µετεκλογικά εξαρτάται από το που
βρίσκεται η οικονοµία σε σχέση µε την θέση της
καµπύλης παραγωγικών δυνατοτήτων.

• Ο µηχανισµός λειτουργεί ως εξής: για την
χρηµατοδότηση των δηµοσίων δαπανών η κυβέρνηση
θα αναγκαστεί να αυξήσει την φορολογία και αυτό θα
οδηγήσει σε µείωση του διαθέσιµου εισοδήµατος για
αγορά ιδιωτικών αγαθών. Εναλλακτικά η κυβέρνηση
µπορεί να καταφύγει σε εξωτερικό δανεισµό, 
επιβαρύνοντας όµως έτσι τις µελλοντικές γενιές, οι
οποίες θα αναλάβουν το βάρος της αποπληρωµής των
εξωτερικών δανείων.
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Καµπύλη παραγωγικών δυνατοτήτων και πολιτικές υποσχέσεις

• Αν η οικονοµία αρχικά βρίσκεται στο σηµείο Α η µετάβαση στο
σηµείο Β σηµαίνει θυσία των ιδιωτικών αγαθών κατά (ΙΑ – ΙΒ). Ο
συνδυασµός Γ µόνο µακροχρόνια µπορεί να επιτευχθεί (και µε
µεγάλη αβεβαιότητα).

• Προκειµένου να υπάρχει δυνατότητα εφαρµογής των προεκλογικών
υποσχέσεων (χωρίς µεγάλο κόστος) θα πρέπει η οικονοµία να
βρίσκεται αρχικά εντός της καµπύλης παραγωγικών δυνατοτήτων
(π.χ. σηµείο Ε).

∆ηµόσια αγαθά (∆)

Ιδιωτικά αγαθά (Ι)

. Β

A

ΙΒ ΙΑ

∆Α

∆Β

. Ε

. Γ
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Η έννοια των οριακών µεταβολών

• Πολλές αποφάσεις αφορούν µικρές
προσαρµογές σε υφιστάµενες καταστάσεις. Στην
Οικονοµική τις ονοµάζουµε οριακές µεταβολές.

• Π.χ. πόσα χρόνια ακόµη πρέπει να σπουδάσω;
• Αν συγκρίνω το εισόδηµα ενός κατόχου
διδακτορικού τίτλου µε το εισόδηµα ενός
αποφοίτου λυκείου δεν απαντώ στο ερώτηµα
(συγκρίνω µέσους όρους). 

• Για να απαντήσω πρέπει να σκεφτώ µια
κατάσταση όπου κάποιος έχει πτυχίο, και
συγκρίνει το πρόσθετο όφελος ενός επιπλέον
έτους σπουδών µε το πρόσθετο κόστος που θα
αναλάβει για αυτό.
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Η έννοια των οριακών µεταβολών
• Εποµένως, για να πάρουµε ορθολογικές αποφάσεις θα
πρέπει να συγκρίνουµε το οριακό όφελος (ΜΒ) µιας
ενέργειας µε το οριακό κόστος (MC) αυτής. Αν MC < ΜΒ
τότε προχωρούµε στην ενέργεια.

• Συνήθως η καµπύλη MC είναι αύξουσα και η καµπύλη
ΜΒ είναι φθίνουσα. 

• Π.χ. κατανάλωση και παραγωγή ενός προϊόντος. 
• Η καµπύλη ΜΒ είναι φθίνουσα γιατί το ΜΒ µειώνεται
καθώς αυξάνεται η κατανάλωση, αφού κάθε πρόσθετη
µονάδα κατανάλωσης ενός αγαθού µας προκαλεί
µικρότερη ικανοποίηση από την αµέσως προηγούµενη. 

• Η καµπύλη MC είναι αύξουσα γιατί η παραγωγή µιας
πρόσθετης µονάδας συνεπάγεται την χρησιµοποίηση
ολοένα και πιο ακατάλληλων παραγωγικών
συντελεστών.
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Η έννοια της αριστοποίησης
• Αποτελεσµατικότητα (efficiency) έχουµε όταν οι
διαθέσιµοι πόροι αξιοποιούνται κατά τον
καλύτερο τρόπο.

• Αριστοποίηση είναι η διαδικασία επιλογής της
λύσης που µεγιστοποιεί το επιδιωκόµενο
αποτέλεσµα ή ελαχιστοποιεί την απαιτούµενη
θυσία.

• ∆ιατύπωση προβληµάτων αριστοποίησης: 
ένα πρόβληµα αριστοποίησης αποτελείται από
την εξίσωση – στόχο (που λέγεται αντικειµενική
εξίσωση) και τις εξισώσεις των περιορισµών.
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Η έννοια της αριστοποίησης
• Όταν δεν υπάρχουν περιορισµοί για την επίτευξη της
αριστοποίησης πρέπει να σταµατήσουµε στο σηµείο
όπου το οριακό κόστος της τελευταίας µονάδας ισούται
µε το οριακό όφελος (MC = ΜΒ).

• Όταν έχουµε περιορισµένους πόρους και πολλές
δραστηριότητες, για να επιτύχουµε την αριστοποίηση
πρέπει να εξισώσουµε τους λόγους οριακού οφέλους
προς οριακό κόστος στην κάθε δραστηριότητα, δηλ.:

ΜΒ1 ΜΒ2 ΜΒn

------ = ------ =…= ------
MC1 MC2 MCn
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Αριστοποίηση χωρίς περιορισµούς - Παράδειγµα
Κλοπές κινητών τηλεφώνων. Η λύση

είναι η πρόσληψη φυλάκων. 
Πόσους φύλακες πρέπει να
προσλάβουµε; Έστω ότι ο µισθός
του κάθε φύλακα είναι 220 € και το
κόστος κάθε κινητού τηλεφώνου
είναι 10 €. Ας υποθέσουµε, 
επίσης, ότι οι κλοπές
διαµορφώνονται ως εξής:

• Τότε έχουµε:

• MC = 220 (σταθερό για
όλους)

• ΜΒ1 = 40 × 10 = 400
• ΜΒ2 = 30 × 10 = 300
• ΜΒ3 = 20 × 10 = 200

• Άρα θα πρέπει να
προσλάβουµε 2 φύλακες. 
Η πρόσληψη του 3ου
φύλακα δεν είναι
συµφέρουσα διότι θα
εξοικονοµήσουµε µεν 200 
€ από µείωση των
κλοπών αλλά θα µας
κοστίσει 220 €.

Αριθµός 

φυλάκων

Κλεµµένα  

κινητά  

τηλέφωνα 

0 100 

1 60 

2 30 

3 10 

4 5 
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Αριστοποίηση µε περιορισµούς - Παράδειγµα

• Έστω ότι διαθέτουµε 10.000 € για διαφήµιση. Υπάρχουν
3 σταθµοί Α, Β, Γ. Ο σταθµός Α χρεώνει 2.000 € το
λεπτό, ο Β 1.000 € και ο Γ 500 € το λεπτό. Ο πίνακας
δείχνει τα στοιχεία ακροαµατικότητας για τους 3 αυτούς
σταθµούς:

∆ιαφηµιστικά λεπτά 1 2 3 4 5 6 

Σταθµός Α 2000 1720 1600 1400 1300 1000

Σταθµός Β 1100 950 900 860 700 430 

Σταθµός Γ 800 600 450 430 350 280 
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Αριστοποίηση µε περιορισµούς - Παράδειγµα
• Αφού το οριακό κόστος διαφέρει αναλόγως του σταθµού, 

υπολογίζουµε τους λόγους MB/MC (όφελος ανά 1 €):

• Το πρώτο λεπτό διαφήµισης θα πρέπει να γίνει στον σταθµό
Γ όπου το όφελος ανά ευρώ είναι το µεγαλύτερο (1,6), το
δεύτερο πάλι στον Γ (1,2), το τρίτο στον Β (1,1) κ.λ.π. Έτσι το
ποσό των 10.000 € κατανέµεται ως εξής: 2.000 € στον Γ (4 
λεπτά), 4.000 € στον Β (4 λεπτά) και 4.000 στον Α (2 λεπτά).

∆ιαφ. λεπτά Α ΜΒA 
ΜCA Β ΜΒB

ΜCB
Γ ΜΒΓ

ΜCΓ
1 2000 1 1100 1,1 800 1,6 

2 1720 0,86 950 0,95 600 1,2 

3 1600 0,8 900 0,91 450 0,9 

4 1400 0,7 860 0,86 430 0,86 

5 1300 0,65 700 0,7 350 0,7 

6 1000 0,5 430 0,43 280 0,56 
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Άσκηση 1
Μια βιοµηχανία παραγωγής ραδιοφώνων αντιµετωπίζει πρόβληµα κλοπών στις 
αποθήκες της και αποφάσισε να προσλάβει φύλακες. Η επιχείρηση επιδιώκει να 
ελαχιστοποιήσει το κόστος των κλοπών. Ο επόµενος πίνακας δείχνει τη σχέση µεταξύ 
του αριθµού των φυλάκων και του αριθµού των ραδιοφώνων που χάνονται λόγω 
κλοπών κάθε εβδοµάδα. 
 

Αριθµός φυλάκων Αριθµός ραδιοφώνων που χάνονται κάθε 
εβδοµάδα 

0 100 
1 70 
2 50 
3 40 
4 32 
5 25 

 
α) Αν ο µισθός κάθε φύλακα είναι 150 € την εβδοµάδα και το κάθε ραδιόφωνο 
στοιχίζει 10 €, πόσους φύλακες πρέπει να προσλάβει η επιχείρηση; 
β) Ποια θα είναι η ανώτατη αµοιβή κατά εβδοµάδα που θα είναι διατεθειµένη η 
επιχείρηση να πληρώσει στον πρώτο φύλακα;
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Άσκηση 1

Αριθµός 
φυλάκων 

Αριθµός ραδιοφώνων  
που χάνονται κάθε 

εβδοµάδα 

Αξία ραδιοφώνων  
που χάνονται κάθε 

εβδοµάδα 

Πρόσθετο 
όφελος 
από κάθε 
φρουρό 

0 100 1000  
1 70 700 300 
2 50 500 200 
3 40 400 100 
4 32 320 80 
5 25 250 70 
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Άσκηση 2
Ο X είναι υπεύθυνος για τη διάθεση σελίδων για διαφήµιση σε ένα περιοδικό. Στην 
προσπάθεια του να πουλήσει χώρο για διαφηµίσεις ο Χ επισκέπτεται πελάτες 
προσωπικά ή τους τηλεφωνεί. Με βάση την εµπειρία του έχει υπολογίσει ότι οι 
πωλήσεις του διαµορφώνονται ως εξής: 

Προσωπικές επισκέψεις Τηλεφωνήµατα 

Ηµέρες κατά  

εβδοµάδα 

Πωλήσεις διαφηµίσεων 
(χιλιάδες €) 

Ηµέρες κατά  

εβδοµάδα 

Πωλήσεις διαφηµίσεων 
(χιλιάδες €) 

0 0 0 0 

1 30 1 25 

2 50 2 48 

3 64 3 69 

4 71 4 83 

5 75 5 96 

 
α) Ο Χ εργάζεται 5 ηµέρες την εβδοµάδα. Πως θα µοιράσει το χρόνο του µεταξύ 
προσωπικών επισκέψεων και τηλεφωνηµάτων ώστε να µεγιστοποιήσει τις πωλήσεις; 
β) Να υπολογιστεί η µέγιστη εβδοµαδιαία προµήθεια του Χ αν αυτή είναι 0,2% επί 
των πωλήσεων.
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Άσκηση 2
Προσωπικές επισκέψεις Τηλεφωνήµατα 

Ηµέρες 
κατά  

εβδοµάδα

Πωλήσεις 
διαφηµίσεων 
(χιλιάδες €) 

Πρόσθετες 
πωλήσεις 

διαφηµίσεων 
(χιλιάδες €) 

Ηµέρες 
κατά  

εβδοµάδα

Πωλήσεις 
διαφηµίσεων 
(χιλιάδες €) 

Πρόσθετες 
πωλήσεις 

διαφηµίσεων 
(χιλιάδες €) 

0 0 0 0 0 0 

1 30 30 1 25 25 

2 50 20 2 48 23 

3 64 14 3 69 21 

4 71 7 4 83 14 

5 75 4 5 96 13 
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